
Agenda 2030 - nová priorita medzinárodného spoločenstva 

Pre rozvojovú agendu medzinárodného spoločenstva bol rok 2015 rokom prelomovým.  V júli  

bol na konferencii OSN v Addis Abebe schválený dokument o financovaní rozvoja - Addis 

Ababa Action Agenda (AAAA), počas septembrového samitu členské krajiny OSN schválili 

dokument definujúci novú rozvojovú agendu – Agenda 2030 a v decembri bola v Paríži na 

konferencii OSN o zmene klímy - COP21 schválená nová klimatická dohoda.  

Dokument „Premena nášho sveta: Agenda 2030 pre udržateľný rozvoj“ je doposiaľ 

najkomplexnejším súborom priorít pre dosiahnutie cieľa udržateľného rozvoja. Filozoficky 

vychádza z miléniových rozvojových cieľov1 (MDGs) z r. 2000, ktoré boli vôbec prvou 

spoločnou víziou, prvým široko akceptovaným rámcom pre globálny rozvoj a tvorbu 

rozvojovej politiky. Miléniové rozvojové ciele (celkovo 8, o.i. odstránenie extrémnej chudoby 

a hladu, dosiahnuť základné vzdelanie pre všetky deti, presadiť rodovú rovnosť a posilniť 

postavenie žien, znížiť detskú úmrtnosť, boj proti HIV/AIDS, malárii a ďalším chorobám) sa 

však nepodarilo naplniť v plnom rozsahu.  

 

Základný rozdiel medzi novou Agendou 2030 a Miléniovým rozvojovými cieľmi je v tom, že 

pokiaľ miléniové ciele boli predovšetkým o rozvojovej pomoci rozvinutých krajín pre krajiny 

rozvojové, plnenie cieľov novej agendy udržateľného rozvoja sa predpokladá vo všetkých, 

teda aj v rozvinutých krajinách. Popri odstraňovaní extrémnej chudoby a hladu vo svete 

a vytváraní dôstojných podmienok pre život, v snahe "nenechať nikoho bokom", je ich 

podstatou prepojenie ekonomického rozvoja, sociálnej inklúzie a environmentálnej 

udržateľnosti s otázkami demokratických inštitúcií, dobrého vládnutia, či úcty k ľudským 

právam. Vo svojich dôsledkoch sa preto nejedná iba o plán rozvojovej spolupráce, ale o plán 

štrukturálnej politickej, ekonomickej a sociálnej transformácie jednotlivých krajín v reakcii na 

hrozby, ktorým ľudstvo dnes čelí. V rámci cieľa 17 má každá rozvinutá krajina naviac, na 

rozvojovú spoluprácu vyčleniť 0,7% HND a koherenciou politík prispieť k dosahovaniu 

cieľov udržateľného rozvoja aj celosvetovo.  

 

Agenda 2030 zvýrazňuje potrebu vybudovania nového silného partnerstva pre rozvoj. Ide      

o výzvu k spolupráci založenej na vzájomnej zodpovednosti, spoločnom záujme a skutočnom 

národnom vlastníctve. Zainteresovanie všetkých aktérov s cieľom mobilizácie ľudských 

zdrojov, financií, ako aj podpory širokej verejnosti, bude pri implementácii agendy kľúčovým 

faktorom.  

Rok 2016 je prechodným rokom. Prvý rok implementácie a monitorovania cieľov  

udržateľného rozvoja bude rok 2017. Dovtedy je potrebné nastaviť domáce podmienky, 

parametre na štatistické vyhodnocovanie, ale taktiež začať so strategickým plánovaním 

zdrojov do roku 2030. Rovnako bude nevyhnutné nájsť optimálny mechanizmus monitoringu   

a kontroly, ktorý zamedzí duplicitám a odstráni doterajšiu nedôslednosť.  

                                                           
1 http://www.unis.unvienna.org/unis/sk/topics/2013/mdg.html 



Implementácia cieľov udržateľného rozvoja (SDGs - Sustainable Development Goals)  bude 

mať priame finančné a rozpočtové implikácie na národnej i nadnárodnej úrovni. Financovanie 

rozvojovej agendy si bude vyžadovať mobilizáciu všetkých dostupných zdrojov, nové 

verejno-súkromné partnerstvá, dôsledné využitie domácich zdrojov financovania, ktoré je 

predvídateľnejšie a udržateľnejšie než zahraničná pomoc.  

Udržateľný rozvoj v SR 

Základným východiskovým a koncepčným materiálom udržateľného rozvoja bola Deklarácia 

z Rio de Janeiro o životnom prostredí a rozvoji a Agenda 21, prijatá ešte na Konferencii OSN 

o životnom prostredí a rozvoji v júni 1992. Slovenská republika súhlasila s pristúpením 

k Deklarácii z Rio de Janeiro a k Agende 21 uznesením vlády SR č.118 z 8. septembra 1992 

k Informácii o priebehu a výsledkoch Konferencie OSN o životnom prostredí a rozvoji. 

V systéme OSN vznikla Komisia pre trvalo udržateľný rozvoj, členom ktorej sa v roku 1996 

stala aj SR. Komisia v tom istom roku prerokovala a prijala ukazovatele trvalo udržateľného 

rozvoja, na základe ktorých členské krajiny na dobrovoľnej báze pripravovali každoročne 

správy o uplatňovaní Agendy 21 (Country Profile Implementation of Agenda 21). Na základe 

uznesenia vlády SR č. 655/1997 predkladala SR každoročne informatívne správy                    

o uplatňovaní Agendy 21 a vyhodnocovaní ukazovateľov trvalo udržateľného rozvoja v SR. 

Gestorom tejto úlohy bolo MŽP SR.  

V nadväznosti na aktivity a dokumenty prijaté na svetovej a európskej úrovni bola v roku 

2001 vládou SR a následne v roku 2002 Národnou radou SR prijatá Národná stratégia trvalo 

udržateľného rozvoja. Prijatím Národnej stratégie sa vytvoril dôležitý vecný predpoklad 

dôsledného splnenia medzinárodných záväzkov SR v oblasti aktivít smerujúcich 

k udržateľnému rozvoju.  

Základnou ideou dokumentu bolo zachovanie prírody s jej rozmanitosťou a autoregulačnými 

schopnosťami budúcim generáciám, odovzdať dostatok šetrne využívaných prírodných 

zdrojov a kvalitné životné prostredie. Zároveň bol stanovený predpoklad smerovania              

k fungujúcej, prírodu šetriacej ekonomike, založenej na princípoch efektívneho využívania      

a spravodlivej distribúcie zdrojov a k zdravej, zmysluplne fungujúcej spoločnosti, 

umožňujúcej uspokojovanie sociálnych, duchovných a kultúrnych potrieb. Národná stratégia 

určovala orientáciu na 8 dlhodobých priorít (integrovaných cieľov) trvalo udržateľného 

rozvoja SR rozpracovaných do 28 cieľov a takmer 300 opatrení.  

Na základe uznesenia vlády SR č. 271/2004 z 31. marca 2004 vyplynula úloha podpredsedovi 

vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny vypracovať Akčný plán pre trvalo 

udržateľný rozvoj na roky 2005 – 2010. Samotná príprava akčného plánu prebiehala v gescii 

Úradu vlády SR, čo potvrdilo nadrezortný charakter problematiky udržateľného rozvoja. 

Vláda ešte začiatkom roka 2005 schválila Východiská Akčného plánu trvalo udržateľného 

rozvoja (uznesenie č. 211/2005), pri vypracovávaní ktorých sa vychádzalo z Národnej 

stratégie pre trvalo udržateľný rozvoj SR. Spracovatelia súčasne vzali do úvahy aj také 



strategické dokumenty, ako je Lisabonská stratégia, Stratégia EÚ pre trvalo udržateľný rozvoj, 

Národný rozvojový plán a pod.  

 

Akčný plán obsahoval 14 prioritných oblastí, o.i. v oblasti hospodárskej politiky, podpory 

využívania proenvironmentálnych moderných technológií, využívania dostupných finančných 

možností pre podporu trvalo udržateľného rozvoja, urbánnej obnovy a regenerácie územia, 

redukcie odpadu a opatrení na redukciu energetickej náročnosti ekonomiky, rozvoja 

informačnej spoločnosti a pod. Priebežné hodnotenie plnenia Akčného plánu bolo 

uskutočnené dva razy (2008, 2009), do ukončenia jeho platnosti. Hodnotenie Agendy 21 

v gescii MŽP SR pokračovalo ďalej, avšak za situácie, kedy z pôvodnej inštitucionálnej bázy 

udržateľného rozvoja boli zachované iba zlomky (pracovná skupina), keďže v roku 2010 ako 

následok kompetenčných zmien bola zrušená príslušná rada vlády.  

 

V nadväznosti na Partnerskú dohodu SR na roky 2014 - 2020 pokračovalo uplatňovanie 

horizontálneho princípu udržateľného rozvoja v programoch počas prebiehajúceho 

programového obdobia aj prostredníctvom činnosti rovnomennej pracovnej skupiny Úradu 

vlády SR. Na základe toho Úrad vlády SR (odbor prierezových priorít) ešte 

v predchádzajúcom období začal prípravu nového strategického dokumentu o udržateľnom 

rozvoji.   

 

Keďže na konferencii OSN o udržateľnom rozvoji (Rio + 20) v júni 2012 sa členské štáty 

dohodli na vytvorení Politického fóra na vysokej úrovni (High Level Political Forum), ktoré 

nahrádza Komisiu pre trvalo udržateľný rozvoj, stratilo zmysel informovanie OSN                  

o implementácii Agendy 21. Posledné zasadnutie komisie sa konalo v septembri 2013. Keďže 

OSN (Štatistická komisia, Valné zhromaždenie) sa bude v roku 2016 zaoberať nastavením 

metódy monitorovania a implementácie Agendy 2030, je potrebné doriešiť ďalší postup SR 

vo vzťahu k Agende 21, aby sa predišlo duplicitám. Najvhodnejším riešením sa ukazuje 

zrušenie uznesenia vlády SR č.655/1997 Zb. a využitie kapacity a skúsenosti MŽP SR na 

monitoring a hodnotenie Agendy 2030. 

 

Doterajšie aktivity na implementáciu novej agendy udržateľného rozvoja 

Prijatím strategických dokumentov v minulom roku (AAAA, SDGs, klimatická dohoda)  bol 

vytvorený obsahový rámec aktivít medzinárodného spoločenstva na najbližších 15 rokov. 

Rozsahom a dosahom bezprecedentné programy si však najskôr vyžadujú prehodnotenie 

kapacít a prostriedkov na ich implementáciu, nastavenie súboru základných 

indikátorov a následne mechanizmov a pravidiel monitorovania a kontroly. 

Na globálnej úrovni bude mať ústrednú úlohu Politické fórum na vysokej úrovni 

o udržateľnom rozvoji OSN (HLPF). Fórum bude dohliadať na mechanizmus postupov              

a hodnotiacich procesov, bude spolupracovať s Valným zhromaždením OSN, Hospodárskou   

a sociálnou radou (ECOSOC) a ďalšími orgánmi. V rámci HLPF sa tiež budú realizovať 

dobrovoľné národné hodnotenia, ku ktorým sa bude môcť pripojiť aj SR. Každoročné 



stretnutie HLPF na úrovni hláv štátov a vlád by malo poskytovať politické vodcovstvo, 

prinášať nové impulzy a vytvárať priestor pre výmenu skúseností s implementáciou novej 

rozvojovej agendy.  

Prvý tematický dialóg po prijatí Agendy 2030, na ktorom sa bude hovoriť o celej šírke 

problémov súvisiacich s implementáciou novej agendy, vrátane financovania rozvoja               

a opatrení na boj proti zmene klímy, sa na pôde OSN v New Yorku bude konať dňa 21. apríla 

2016. Toto stretnutie bude nasledovať tesne po očakávanom zverejnení oznámenia Európskej 

komisie k implementácii Agendy 2030 a zverejnení indikátorov k cieľom a čiastkovým 

cieľom SDGs Štatistickou komisiou OSN. 

Od mája 2015, prebieha na pôde ECOSOC diskusia k nastaveniu nového rozvojového 

systému OSN. Jedným zo záverov doterajšieho dialógu bolo založenie Nezávislej skupiny 

poradcov, kvalifikovaných expertov nezaťažených pôsobením v systéme OSN, ktorí budú 

predkladať správy a radiť byru ECOSOC.  

Predmetom dlhodobej diskusie sú aj nové inovatívne spôsoby financovania pomoci 

rozvojovým štátom, najmä v spolupráci s partnermi zo súkromného sektora. Témou 

financovania rozvoja sa zaoberajú rozličné medzinárodné inštitúcie, vrátane OECD, ktorá vo 

svojej „Správe o rozvojovej spolupráci 2015: Premena partnerstiev na efektívne koalície 

zamerané na činnosti“ uvádza, že aj keď vlády zostávajú kľúčovými prvkami implementácie 

nových rozvojových cieľov, úloha neštátnych aktérov, ako sú občianska spoločnosť, nadácie  

a podnikateľský sektor sa zvyšuje. Súkromný sektor tvorí takmer 60% hrubého národného  

dôchodku rozvojových krajín, 80% všetkých medzinárodných kapitálových tokov do týchto 

krajín a 90% pracovných príležitostí. Implementáciou SDGs sa úloha súkromného sektora 

ešte viac zvýrazní.  

Implementácia Agendy 2030 si vyžiada aj prehodnotenie doterajšej rozvojovej politiky EÚ     

a jej finančných nástrojov, aby plne zodpovedali zámerom novej agendy a cieľom  

udržateľného rozvoja. Ambíciou Európskej únie, najväčšieho donora v oblasti rozvojovej 

spolupráce, je zachovať si vodcovstvo procesu aj vo fáze implementácie.  

Kľúčovým dokumentom k problematike financovania udržateľného rozvoja v kontexte EÚ je 

uznesenie Rady EÚ č. 9241/15 z 26. mája 2015 „A New Global Partnership for Poverty 

Eradication and Sustainable Development after 2015“. Jeho ústredným bodom je požiadavka 

reštrukturalizácie a transformácie rozvojových ekonomík. 

Európska komisia (EK) však od schválenia Agendy 2030 predložila iba jediný dokument        

„k diskusii“ členským krajinám, v ktorom absentuje zoznam konkrétnych krokov (roadmap)  

k implementácii Agendy 2030. Intenzívne práce pokračujú na príprave indikátorov  

udržateľného rozvoja, otvorenými sú nateraz aj otázky premostenia na ďalšie agendy ako 

napr. Dohodu z Cotonou (2000) alebo Európsky konsenzus o rozvoji (2005). 

 

 



Doterajší postup SR 

Postup implementácie cieľov Agendy 2030 vychádza zo skutočnosti, že téma udržateľného 

rozvoja nie je v slovenských podmienkach témou novou. To umožňuje nadviazať na 

doterajšie aktivity a zamerať sa jednak na oživenie úsilia o implementáciu už skôr 

spracovaných, viac alebo menej komplexných odvetvových stratégií, a jednak na ich 

dopracovanie tak, aby zodpovedali aktuálnym rozvojovým prioritám medzinárodného 

spoločenstva, s osobitným dôrazom na koherenciu s inými politikami realizovanými v SR  

alebo aktivitami slovenských subjektov v zahraničí. 

 

Krátko po schválení Agendy 2030 sa preto uskutočnilo rokovanie Koordinačného výboru pre 

rozvojovú spoluprácu SR, poradného orgánu ministra ZVaEZ SR v oblasti rozvojových 

politík. Jeho členmi sú popri štátnych tajomníkoch zainteresovaných rezortov aj predstavitelia 

zahraničného výboru a výboru pre európske záležitosti NR SR, Platformy mimovládnych 

rozvojových organizácií, Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení, Združenia 

miest  a obcí Slovenska, Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory a NADSME. Na jeho 

zasadnutí boli členovia požiadaní o definovanie prioritných oblastí a indikovanie  

dobrovoľnej gescie rezortov a iných inštitúcií za jednotlivé ciele a úlohy Agendy 2030. 

Informáciu o prvotnej reakcii poskytuje tabuľka, ktorá je prílohou tohto materiálu. Nie všetky 

rezorty a inštitúcie však pristúpili k úlohe konštruktívne. Relevanciu dobrovoľnej gescie 

jednotlivých cieľov Agendy 2030 zo strany rezortov a inštitúcií je však účelné posúdiť na 

nezávislej odbornej úrovni (Slovenská akadémia vied, mimovládny sektor a pod.).   

Komplexnosť novej agendy udržateľného rozvoja, rovnako tak prístup medzinárodného 

spoločenstva k nej, kedy sa vrcholový manažment implementácie stali záležitosťou najvyšších 

štátnych a politických predstaviteľov členských štátov OSN, mení zásadným spôsobom 

stupeň jej politickej dôležitosti. Doterajšie skúsenosti s implementáciou úloh udržateľného 

rozvoja a dôraz aký sa im doposiaľ pripisoval v našom prostredí si preto budú vyžadovať 

prehodnotenie. Pôjde predovšetkým o vhodné osadenia tejto témy do politického kontextu, 

agendy vlády SR, ústredných orgánov štátnej správy, Národnej rady SR, ale samozrejme aj 

ostatných partnerov v procese implementácie. Ako prvé úlohy sa javia potreba 

zakomponovania problematiky udržateľného rozvoja do programového vyhlásenia vlády 

utvorenej po najbližších parlamentných voľbách, či prehodnotenie inštitucionálnej podpory 

politiky udržateľného rozvoja.  

 

Ako vhodné sa ukazuje zachovanie gescie Úradu vlády SR nad vnútroštátnou implementáciou 

priorít a cieľov udržateľného rozvoja, MZVaEZ SR by malo byť gestorom aktivít SR 

a slovenských subjektov v zahraničí. Obdobne postupujú aj mnohé ďalšie porovnateľné 

krajiny (ČR, Fínsko, Estónsko a pod.). Agenda 2030 si pritom nevyžaduje žiadne výraznejšie 

zmeny v prioritách bilaterálnej rozvojovej spolupráce SR stanovených v Strednodobej 

stratégii rozvojovej spolupráce na roky 2014 – 2018, avšak jej naplnenie bude podmienené 

silnou politickou vôľou a účinnou mobilizáciou domácich zdrojov. Rovnako tak bude 

potrebné nastaviť systém práce v oblasti multilaterálnej rozvojovej spolupráce, ktorá nateraz 

nemá určenú svoju stratégiu. 



Doterajšie aktivity SR v tejto oblasti sú predstavované predovšetkým prípravou na 

predsedníctvo v Rade EÚ (SK PRES), počas ktorého bude SR určovať obsahovú náplň  

samitom Európskej rady, jednotlivým ministerským formáciám Európskej rady, a bude  

predsedať pracovným skupinám Rady EÚ pre rozvojovú spoluprácu (CODEV), pre 

humanitárnu a potravinovú pomoc (COHAFA) a pracovnej skupine pre vzťahy s krajinami 

Afriky, Karibiku a Tichomoria (ACP).  

V obsahovej časti očakávame počas slovenského predsedníctva v Rade EÚ predovšetkým 

strategickú diskusiu k implementácii Agendy 2030 pre udržateľný rozvoj. Vzhľadom na 

potrebu minimalizovania medzery medzi rozvojovou spoluprácou a humanitárnou pomocou, 

ako aj s ohľadom na riešenie príčin a dôsledkov migračnej krízy, bude žiaduce rozprúdiť aj 

diskusiu o výsledkoch globálneho humanitárneho samitu v Istanbule (23.-24.5.2016).  

V druhom štvrťroku 2016 sa očakáva zverejnenie správy EK k prepojeniu rozvoja a núteného 

presídlenia, od čoho sa budú odvíjať ďalšie kroky (závery Rady, akčný plán).  

Osobitná pozornosť bude tiež venovaná budúcnosti partnerstva EÚ – ACP, kde diskusia na 

strane EÚ vyústi počas SK PRES predstavením spoločného oznámenia Európskej komisie 

a Európskej služby vonkajšej činnosti (ESVČ) pre Radu a Európsky parlament k budúcnosti 

vzťahov s krajinami ACP (návrh nového zmluvného rámca spolupráce s krajinami Afriky, 

Karibiku a Tichomoria - post Cotonou). 

Ďalšou výzvou bude revízia Európskeho konsenzu o rozvoji, ktorá by mala prebehnúť 

rovnako počas SK PRES. Tak ako prebieha doterajšia diskusia na pôde EÚ je zrejmé, že 

súčasťou našej agendy bude aj problematika rozvojových aspektov migračnej 

krízy a implementácia príslušných opatrení EÚ, ale aj agenda "zdedená" po holandskom 

predsedníctve, konkrétne téma sociálnej zodpovednosti nadnárodných korporácií.  

 

Odporúčania k implementácii Agendy 2030  

 

Komplexnosť novej verzie agendy udržateľného rozvoja, rovnako ako naše doterajšie 

skúsenosti s implementáciou verzie predchádzajúcej, poukazujú na potrebu jej pevného 

ukotvenia v kontexte spoločenskom i politickom. Vo väčšine partnerských krajín predstavuje 

rozvojová problematika osobitné vládne portfólio, v iných prípadoch je reprezentovaná 

plnohodnotným členom vládneho kabinetu. Keďže problematika novej verzie agendy  

udržateľného rozvoja je spojená s problémami kooperácie a koordinácie ústredných orgánov 

štátnej správy bolo by vhodné túto agendu realizovať v rámci posilnenia koordinácie politík 

a procesov na centrálnej úrovni a to v súlade s reformou verejnej správy. Odporúčaním 

v súlade s týmto cieľom je aby v rámci strategického dokumentu k udržateľnému rozvoju 

v gescii ÚV SR bola navrhnutá aj koordinačná štruktúra tejto politiky a to na odbornej, ako aj 

politickej úrovni. Spoločne s vecnou gesciou tejto agendy na expertnej úrovni zo strany 

jednotlivých rezortov vlády SR a ostatných partnerských inštitúcií a činnosťou pracovnej 

skupiny pre horizontálny princíp udržateľného rozvoja v kontexte Partnerskej dohody SR na 

roky 2014 – 2020 by to predstavovalo základnú inštitucionálnu bázu implementácie 

v podmienkach SR. Skúsenosti z fungovania tohto modelu by ukázali prípadnú potrebu ďalšej 



modifikácie inštitucionálneho zabezpečenia novej rozvojovej agendy. Pre koordináciu 

zahraničných aktivít by boli naďalej využívané štruktúry fungujúce pri MZVaEZ SR. 

 

Keďže v inštitucionálnej báze implementácie nových cieľov udržateľného rozvoja existujú 

medzery a aktivity na medzirezortnej úrovni nateraz prebiehajú bez krytia príslušným 

uznesením vlády, je žiaduce, aby vláda SR zaviazala členov vlády konkrétnymi úlohami pri 

implementácii. Vzhľadom na priebeh volebného cyklu, ale i stav príprav nového strategického 

dokumentu k udržateľnému rozvoju zo strany Úradu vlády SR, je v tejto chvíli ešte predčasné 

hovoriť aj o ďalšej dôležitej úlohe, konkrétnych opatreniach pre dôsledný postup 

implementácie.  

 

Pri plnení cieľov Agendy 2030, je popri snahe o komplexný prístup v domácich podmienkach, 

resp. pri aktivitách v zahraničí, vhodné sústrediť zdroje a kapacity na tie z cieľov Agendy 

2030, kde dokážeme preukázateľne dosiahnuť konkrétne výsledky. Podobný prístup sme 

zaregistrovali na strane našich ekonomicky silnejších partnerov, spomedzi ktorých sa napr. 

Belgicko zameriava na tému digitalizácie, Fínsko na ochranu vôd, Francúzsko na 

zabezpečenie prístupu k internetu a pod. 

 

Rozpracovanie cieľov Agendy 2030 na podmienky SR by mohlo z veľkej časti prebiehať 

formou aktualizácie existujúcich odvetvových plánov a koncepcií. Inventúra existencie 

takýchto materiálov, identifikovanie potreby ich modifikácie, či prípravy, by mala byť 

uskutočnená za úzkej súčinnosti rezortov vlády ešte v priebehu roka 2016. V tomto roku bude 

potrebné uskutočniť substantívnu vnútroštátnu diskusiu, ktorej výsledok bude východiskom 

pre aktualizáciu odvetvových strategických materiálov. Bude tiež prospešné, okrem formálnej 

inštitucionálnej štruktúry, vytvoriť aj vhodnú diskusnú platformu, ktorá by mohla efektívne 

prispieť ku kvalite očakávaných výstupov. Pre tento účel by sa mohla vhodne využiť napr. 

doposiaľ funkčná webová stránka ÚV SR alebo MŽP SR, prípadne jej úprava na interaktívny 

portál nápadov a komentárov.  

 

Nie náhodou súčasťou triády najdôležitejších globálnych stretnutí k Agende 2030, bola 

konferencia o stratégii financovania novej rozvojovej agendy, s akcentom na mobilizáciu 

domácich zdrojov. Systémový prístup k financovaniu nákladov udržateľného rozvoja si 

vyžaduje v prvom kole kvantifikáciu takýchto potrieb. Správne nastavenie odhadu potrieb 

financovania úloh udržateľného rozvoja v domácich pomeroch bude prednostne úloha 

odborníkov národohospodárov, expertov z oblasti investovania a finančníctva. 

 

Základným rámcom pre úvahy o potrebe finančných zdrojov je záväzok vyčleniť na  

rozvojovú spoluprácu v zahraničí 0,7% HND. Podľa údajov vykazovaných výborom pre 

rozvojovú pomoc OECD (zahrnutá aj rozvojová časť príspevku do rozpočtu EÚ), SR 

v r. 2014 použila na tento účel celkom 62,7 mil. EUR, čo predstavuje iba 0,084% HND. Pri 

dnešnej výkonnosti ekonomiky Slovenska pritom podiel 0,33% HND, ktorý sme mali 

dosiahnuť v roku 2015, je predstavovaný sumou viac ako 240 mil. EUR. 

 



Jednostranná orientácia na rozpočtové zdroje však tiež nie je riešením, treba identifikovať 

zdroje alternatívne. Aktuálnymi alternatívnymi zdrojmi sa ukazujú využitie výnosu z predaja 

emisií, resp. výnosu z hier a lotérií práve na tento účel. Doposiaľ však nedošlo k žiadnej 

zmene parametrov dotovania rozvojových aktivít a preto je žiaduce, aby aktuálnosť takéhoto 

kroku vláda SR starostlivo posúdila. Postupné zvyšovanie objemu prostriedkov na rozvojovú 

spoluprácu však musí byť sprevádzané výrazným nárastom kvality predkladaných projektov 

a efektívnym využívaním ďalších foriem rozvojovej spolupráce.  

 

Súčasťou implementácie cieľov udržateľného rozvoja je aj stanovenie súboru hodnotiacich 

indikátorov a mechanizmu pravidelného monitorovania a reportovania o dosahovaných 

výsledkoch. Pre tento účel a zber dát je vhodné využiť kapacity Štatistického úradu SR, ako 

i ďalšie už existujúce monitorovacie systémy jednotlivých ministerstiev pre špecifické oblasti 

ich agendy. Štatistický úrad SR by v tejto súvislosti mal vychádzať zo záverov práce 

Štatistickej komisie OSN a úzko spolupracovať so štatistickým úradom EÚ.  

 

Pri nastavení monitorovacieho mechanizmu pre implementáciu Agendy 2030 je potrebné 

rozlišovať medzi hodnotením odvetvových priorít a koncepcií a komplexným hodnotením 

postupu implementácie celej agendy. Ďalším opatrením na dosiahnutie spomenutého by 

mohlo byť zoskupenie cieľov Agendy 2030 podľa ich základnej charakteristiky (ekonomické, 

sociálne, environmentálne) do niekoľkých prierezových skupín, napr. ciele č. 7, 8, 9, 10 a 12 

alebo ciele č. 6, 13 a 14. Hodnotenie postupu implementácie takto zoskupených cieľov 

Agendy 2030 by sa mohlo vykonávať raz za dva roky, komplexné hodnotenie implementácie 

novej rozvojovej agendy by sa malo uskutočniť aspoň jeden raz za štyri roky, teda v rámci 

predpokladaného cyklu fungovania vládneho kabinetu. Tento model monitoringu a hodnotenia 

by teda bol asymetrický, avšak vytvára dostatok priestoru pre naplnenie jeho základného 

účelu. Samozrejme, takýto systém hodnotenia sa týka predovšetkým vnútroštátnej 

implementácie cieľov Agendy 2030 a mal by byť predmetom spracovania v rámci novej 

stratégie udržateľného rozvoja pripravovanej Úradom vlády SR. Pre hodnotenie bilaterálnych 

a multilaterálnych aktivít v medzinárodnom prostredí Agendy 2030 by aj s ohľadom na 

záväzky vykazovania voči OECD DAC ostala zachovaná ročná periodicita hodnotenia, ako 

súčasť hodnotenia rozvojovej spolupráce SR.   

 

Úspešná implementácia cieľov Agendy 2030 si vyžaduje zapojenie čo najširšieho okruhu 

partnerov. Za takých možno popri rezortoch vlády a ostatných vládnych organizáciách 

a inštitúciách považovať predovšetkým záujmové združenia podnikateľského sektora, 

akademické inštitúcie, mimovládne organizácie, ZMOS a iné samosprávne organizácie, ale aj 

individuálnych odborníkov a občiansku verejnosť. Veľmi dôležitú úlohu bude preto zohrávať 

zvládnutie mediálneho rozmeru problematiky. V rámci zapájania širokého okruhu partnerov, 

ale i pri zabezpečovaní rozširovania informácií o aktivitách v oblasti udržateľného rozvoja má 

preto zásadný význam vytvorenie, resp. využívanie interaktívnej virtuálnej platformy. 

Takýmto spôsobom by bola jednak zabezpečená viditeľnosť témy v širokom prostredí, 

rovnako by sa takto zabezpečila spätná väzba zo strany širokej odbornej i laickej verejnosti. Je 

potrebné využiť sociálne siete a zapojiť ich medzi prostriedky dosahovania stanovených 



cieľov. Nevyhnutné bude systematicky zaangažovať do príslušných aktivít novinársku obec, 

s cieľom žiaducej publicity a generovania záujmu verejnosti. 

 


